📩 Textbaustein zur Marktstudie „Impact Investing in Deutschland – Marktstudie 2025“ für Newsletter 
Jetzt teilnehmen: Marktstudie „Impact Investing in Deutschland – 2025“
Befragungszeitraum: bis 6. Juli 2025
Die Bundesinitiative Impact Investing führt die Marktstudie „Impact Investing in Deutschland – 2025“ durch, die wissenschaftlich von ResFutura (Prof. Dr. Yvonne Brückner) und Advanced Impact Research (Eric Pruessner) begleitet wird.
🎯 Ziel ist ein faktenbasiertes Gesamtbild des Impact-Investing-Marktes in Deutschland – auch jenseits der bereits bestehenden und künftigen Marktteilnehmenden. Die Ergebnisse liefern zentrale Impulse für bessere Marktstrukturen, passende Regulierung und wirksamere Transformationsfinanzierung.
Zur Teilnahme aufgerufen sind Asset Owner (z. B. institutionelle Investor:innen, Family Offices, HNWI, Stiftungen), Asset Manager, (Investment-)Berater:innen und Placement Agents sowie gemeinwohlorientierte Unternehmen.  
Auch Organisationen, die bislang nicht in Impact Investments aktiv sind, sind ausdrücklich eingeladen. Die Studie erfasst bewusst auch Hürden, Unsicherheiten und Informationsbedarfe.
🕒 Dauer der Befragung: für alle, die bereits Impact Investments tätigen ca. 35–45 Minuten, für alle, die dies noch nicht tun, ca. 5-10 Minuten
📅 Teilnahme möglich bis zum 6. Juli 2025
👉 Jetzt teilnehmen: https://www.umfrageonline.com/c/BIIIMS25-21 
📢 So unterstützen Sie die Studie:
· Nehmen Sie selbst an der Befragung teil
· Teilen Sie den Link mit relevanten Kontakten aus Ihrem Netzwerk
📆 Erste Ergebnisse präsentieren wir beim GIIN Impact Forum am 8.–9. Oktober 2025 in Berlin.
📬 Rückfragen gerne an: post@bii.org
Danke für Ihre Unterstützung – gemeinsam gestalten wir den Impact-Investing-Markt von morgen.


